

为民的奉献精神，是中国革命精神之源
红船精神是开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚

南湖红船，中国革命从这里扬帆起航



6月21日下午，游客在红船前拍照留念。
记者尤炼



六月二十一日下午，一批党员在红船前重温入党誓词。
记者尤炼

南湖红船名震寰宇 革命火种由此播撒

那艘画舫，静静地停泊在嘉兴南湖波光粼粼的湖面上。它的名字，叫红船。

南湖红船，名震寰宇。

“小小红船承载千钧，播下了中国革命的火种，开启了中国共产党的跨世纪航程。”2017年10月31日，党的十九大胜利闭幕仅一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程赶赴嘉兴南湖瞻仰红船。

6月21日下午，在南湖景区工作人员仔细验看过健康码之后，我们“庆祝建党百年·追寻红色足迹”采访组随人流依次进入南湖景区，接着乘坐渡船来到湖心岛。但见烟雨楼前，瞻仰南湖红船的游客如织……

但画舫一直安静而泊，在岁月光影中无声诉说中国共产党“开天辟地”大事件……

1921年7月，正在上海召开的中共一大因遭到上海法租界巡捕袭扰，紧急转移到浙江嘉兴南湖一条小船上继续进行。那一天，代表们用7个小时讨论通过了中共第一个纲领和第一份决议，选举产生了中国共产党第一届中央局，在红船上完成了大会全部议程。

“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神。”这镌刻在湖畔长廊的墙面上“红船精神”，提示着革命火种从此播撒……

“我们从扬州高邮刚刚赶来。今天在南湖瞻仰红船，明天赶往贵州遵义，最后一站是井冈山！今年是建党百年，我们这些老党员时刻不忘初心，牢记党员职责！”带领11名伙伴在红船前合影留念的扬州老党员詹德云，向现场拍照的我们介绍，“南通是个遍布红色革命胜迹的好地方！有红十四军纪念馆、有苏中七战七捷旧址，我们都去参观过！”

“为什么那么多党员干部来南湖瞻仰红船，其实就是来寻找初心，来追忆革命先辈为中国共产党不懈奋斗的那份承诺。”南湖革命纪念馆讲解员小阙向我们介绍。

如今，嘉兴已成为全国十大红色旅游城市，南湖成为闻名遐迩的全国爱国主义教育示范基地，每年吸引百万游客瞻仰南湖红船……

南通老人情系红船 永铭党恩特别捐赠

2001年，一位居住在南通的汉子从江西九江采购了一块碑石，请时年93岁的南通老书法家朱漱梅题写了一首诗文：“建党于今八十年，中流砥柱独占先。马翁地下应含笑，继往开来有后贤。”铭刻诗文的这块珍贵碑石当年被南湖革命纪念馆收藏；建党95周年之际，他向南湖革命纪念馆捐出镌刻着南通市委原书记、新四军老战士朱剑题写的“红色江山永固、中华文化增辉——纪念建党九十五周年”纪念碑石；去年，老人又捐赠一对由党的十九大代表、景德镇大国工匠邱赛珍指导制作的“庆祝中国共产党成立九十九周年瓷瓶”……

这位今年已经77岁的老人，就是被南通和嘉兴两地媒体多次报道过的冯训苏。20多年来，每逢“七一”，他都风雨无阻赶来瞻仰南湖红船。

冯训苏告诉本报记者，他是泰州人，在南通工作生活38年，是交通系统的一名退休职工；爱人是从南通市行政中心退休的，负责保洁工

作。虽然都是普通人，却对党有着深厚的感情。每逢党的生日，他都会自费到南湖去瞻仰红船，自觉接受革命传统教育。在他的熏陶下，两个女儿也自觉向党组织靠拢，并且先后光荣加入中国共产党。

“孩子听党的话跟党走，我们夫妇二人满心喜悦。”冯老感慨万分地说，“我兄弟姐妹有7人，小时候生活相当艰难。所幸，党和政府帮我家拔掉穷根子、过上好日子，因此，我对党无比深厚的感情难以言表！”

“南通老人冯训苏对党有着诚挚感情，二十多年不间断前来瞻仰红船，年年为党的生日送上特别心意，他真是我们学习的好榜样！”曾经采访过冯训苏老人的嘉兴日报综合新闻部记者孔越，对本报记者说起这位铭记党恩的老人时，感动不已……

这，也是南通嘉兴不舍的红色情缘。

通嘉两地紧密携手 红船党课反响热烈

从1921到2021，百年风云际会，这弥足珍贵的“红船精神”，始终激励着中国共产党人不忘初心、牢记使命，乘风破浪、扬帆远航！

鉴于原船已不可追踪，1959年南湖革命纪念馆根据中共“一大”会议时来嘉兴安排游船的李达夫人王会悟回忆，按原样仿制了停在湖心岛旁的这艘画舫。

“革命声传画舫中，诞生共党庆工农。重来正值清明节烟雨迷蒙访旧踪。”这是1964年董必武来到南湖时写下的诗句。如今，距红船停泊处不远，建有一座“访踪亭”，亭内竖立着董必武诗碑，昭示着红船的传奇历史和经历这一传奇的革命前辈心声。

和来自全国各地的瞻仰者一样，每年，南通的各界人士也纷纷到此汲取巨大精神力量。

历史悠久的嘉兴，被人们誉为“裹在粽子里的甜蜜城市”。

今天的嘉兴以永远奋斗的昂扬姿态，以“红船精神”这抹最鲜艳的“革命红”为引领，与活跃的经济蓝色、厚重的文化青色、灿烂的生活金色、动人的生态绿色一道，展现“五彩嘉兴”靓丽城市形象，为更好融入长三角、服务长三角，推动高质量一体化发展吹响新的集结号！

嘉兴、南通的互动交流也在长三角一体化的背景之下趋于频繁。2012年9月，嘉兴、南通两地组织部门、党校积极推进干部教育培训工作，创新、探索年轻干部有效培养途径、加强两地合作交流，增强培训效果，签订了联办中青班的协议，开启了携手同行的历程。在两地组织部门的直接指导下，联办中青班建立了由两地党校分管校长总负责的管理机制，形成了“混合编班、交叉学习、联合调研、比较研究”的一套模式。

跨省区的两座城市间采取这种深度融合的课程设置来培训中青年干部，而且连续九年之后，嘉兴、南通的探索无疑具有较强的开拓性和持续性，为长三角一体化的高质量发展提供了思想基础和人才支持。据统计，两地联合办班已经培训学员逾千名，培训成效显著。

今年5月，由嘉兴南通两地报业集团推出的“红船精神实景党课”，被两地参加学员纷纷点赞：特殊主题党日活动以“红船精神”凝聚奋斗力量，弘扬张謇企业家精神的家国情怀，有力地帮助党员们的思想进一步升华……

南湖红船，在中国革命的历史长河中永放光芒！

本报记者周朝晖 尤炼 江建华



6月21日下午，本报记者周朝晖采访从扬州高邮赶过来的党员们。记者尤炼

相关链接

水乡嘉兴 名家辈出

浙江嘉兴，别称禾城，是国务院批复确定的中国具有江南水乡特色的旅游城市。2020年嘉兴市常住人口540.09万人，常住外来人口达247万人。

嘉兴位于长三角地理中心，是上海大都市圈重要城市，与上海、杭州、苏州、宁波等城市相距均不到百公里，拥有非常发达的高速公路、铁路、水路交通网络。

嘉兴历史悠久、文化繁荣，有2500多年的历史记载史，1700多年的建城史，境内的马家浜文化遗址已有7000年的历史。嘉兴历史上名人辈出，文风极盛，据统计，仅清代期间，浙江共出进士2800多人，嘉兴就有695人。

翻开一本中国近现代文学史，小半部都写着嘉兴人的名字：除了当代武侠小说作家金庸，嘉兴还有“一轮圆月耀天心”的弘一法师、著名文学家丰子恺、文坛巨匠茅盾、新月派代表诗人徐志摩、著名翻译家朱生豪、当代作家木心……1902年11月至1904年1月，曾在南通师范任教的著名国学大师王国维先生，就是嘉兴海宁人。

在创新发展方面，嘉兴拥有370多个创新载体，高新技术企业突破2400家，是世界互联网大会的永久举办地，创业氛围也非常浓厚。

经过多年努力，嘉兴的城市和乡村普遍实现了更加富裕的生活。农村居民收入连续17年居浙江省首位。

综合澎湃新闻、嘉兴日报等报道



南湖湖心岛“烟雨楼”为二层楼阁。二楼正厅内悬篆书“湖天一览”匾额，系南通海门籍著名书画篆刻家、西泠印社副社长王个簃所书。